

国民经济与社会发展

【产业经济发展】 2021 年, 康定市地区生产总值 1193130 万元, 与上年同比增长 6.5%。其中, 第一产业增加值 60684 万元、增长 3.4%, 第二产业增加值 493061 万元、增长 6.2%; 第三产业增加值 639385 万元、增长 7.1%。按可比价计算三次产业对经济增长的贡献率分别为 3.24%、39.27%、57.49%, 分别拉动经济增长 0.21 个百分点、2.55 个百分点、3.73 个百分点。三次产业结构比重由上年的 6.07 : 41.90 : 52.03 调整为 5.09 : 41.32 : 53.59, 其中第三产业在新冠疫情得到有效控制后, 呈现快速恢复态势, 比重比上年提高 1.56 个百分点。

【农业产业发展】 全年农林牧渔业总产值 97454 万元, 增长 5.1%。其中, 农业总产值 60099 元、增长 9.93%, 林业总产值 1143 万元、增长 1.17%; 牧业总产值 33122 万元、增长 8.29%; 服务业总产值 3090 万元, 增长 5.27%。落实“耕地地力保护补贴”“种粮农民一次性补贴”政策, 完成 651 万元惠民惠农补贴资金兑现到户; 2020 年高标准农田建设项目 0.8 万亩, 已于 2021 年 5 月保质保量完成建设任务。2021 年高标准农田建设项目 4000 亩, 已于 10 月正式开工建设。调整畜牧业生产结构, 完成牦牛、山羊、生猪的改良及本品种选育 18271 头; 投资 130 万元, 建设牦牛标准化适度规模养殖场 9 个; 推进生猪生产任务, 全年目标任务 2.2 万头。

【农业农村改革】 完成全市 204 个行政村清产核资, 推进 203 个村成员界定, 确认成员身份数 71454 个, 完成全市 203 个村成员股份量化, 确认成员股份 682752 份, 基本完成全市产权制度改革工作。全市新培育农村专业合作社 28 家,

总数达 495 家; 新培育家庭农场 42 家, 总数达 218 家。培育省级示范农民合作社 1 家、州级示范农民合作社 2 家; 培育省级示范家庭农场 1 家、州级示范家庭农场 2 家、县级示范家庭农场 6 家。开展农民合作社质量提升全市整体推进试点工作, 对农民合作社进行全面清理。对全市 154 家无实质性生产经营活动、因经营不善停止运行的合作社, 引导其自愿注销, 已在工商部门注销 90 家; 对 51 家无农民成员实际参与的合作社, 引导培育变更成家庭农场。全市承包耕地流转面积 7885.28 亩, 流转方式以出租为主。按流转去向划分, 企业流入 4385.82 亩, 农民专业合作社流入 2780.4 亩, 家庭农场流入 500 亩, 其他主体流入 219.06 亩。按流转用途分, 用于粮食作物 1295 亩、经济作物 6522.28 亩、用于畜禽养殖 15 亩、其他 53 亩。土地流转价格在 500—1500 元/亩之间。在流转过程中双方坚持依法、自愿、有偿的原则签订土地流转合同。

【林业发展】 组织开展全民义务植树活动, 共栽植西湖海棠 1000 株、康定木兰 500 株、美国红枫 500 株。大规模启动“美丽康定”绿化行动, 发放格桑花种子 1000 千克、金盏菊种子 1000 千克、孔雀草种子 1000 千克、矢车菊种子 500 千克、百日草种子 500 千克。加强对全市 603.65 万亩森林的保护和管理, 实施并完成 0.5 万亩人工造林以及 1.5 万亩森林抚育, 选聘建档立卡贫困人口生态护林员 470 人加强对森林的管护, 通过“一卡通”阳光政务服务系统兑现 2021 年集体公益林森林生态效益补偿 3966.57 万元, 集体和个人天然商品林停伐管护补助 900.77 万元。落实管护人员 120 人(其中有职工 56 人、临聘职工 64 人), 使 2924054 亩(新增重点公益林 279000 亩) 国有森林资源得到常年有效的管护。

【工业和建筑业】 以绿色发展为导向, 全面构



建“6+1”绿色现代工业体系。加快实施甲基卡锂辉矿105万吨/年采矿扩能项目和鸳鸯坝绿色锂产业加工区建设项目，有序推进石膏、汉白玉等非金属矿权转让开发；深度转化优势资源，延伸产业链条。全年实现全部工业增加值452437万元，增长5.8%。其中采矿业增加值9248万元，增长-2.5%；制造业增加值15003万元，增长22.7%；电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值428186万元，增长5.6%。实现规模以上工业企业增加值436311万元，增长0.9%。全市水电总装机容量达682.6万千瓦，2021年上网电量189.73亿千瓦时。全年审查报批准核发商品房预售许可证8宗，网签备案成交578套、成交面积60269.97平方米、成交金额4亿元，收缴维修基金128万元。商品房销售面积6.54万平方米，增长595.7%；全市注册建筑企业共158家，有资质的建筑企业37家。实现建筑业增加值40624万元，增长11.4%。

【固定资产投资】 全年完成全社会固定资产投资额420730万元，增长-4.9%，其中，固定资产投资完成391730万元（不含农户），增长-7.1%。建安工程投资329738万元，增长-14.7%；设备器具购置投资36338万元，增长196.8%。农林牧渔业完成投资额16471万元，增长7.9%；旅游业完成投资额820万元，增长-86.9%；矿业完成投资额10043万元，增长67.2%；水电业完成投资额102375万元，增长5.5%；房地产开发完成投资46170万元，增长31.2%。新建投资完成293058万元，增长-18.4%；扩建投资完成3485万元，增长-78.3%；改建和技术改造投资完成48493万元，增长144.4%。

【商业贸易】 举办“惠享康定·悦生活”惠民促销暨金秋十月“茶马互市”农牧区商贸促进活动，组织康定市商贸企业参加“第十八届西博会”“2021年成都糖酒会”等专题推介活动27

场次。全年社会消费品零售总额达279022万元，增长11.1%，其中，城镇消费品零售额209536万元，增长9.1%，乡村消费品零售额69486万元，增长17.3%。批发业零售额18255万元，增长12.8%；零售业零售额196005万元，增长4.6%；住宿业零售额12324万元，增长63.1%；餐饮业零售额52437万元，增长31%。

【电商物流】 全市电商平台、物流逐步便利化，推动数字化生产和消费迅速增长。年底建成康定市电商孵化中心和康定市电商物流集配中心，建成19个乡（镇）电商物流服务站、146个村级电商物流服务点，搭建“礼好康定”四合一电商平台，帮助本地企业上架，如拼多多、淘宝、京东、善融商城等，拓宽农特产品销售渠道。整合邮政、秦歌、惠众等物流快递资源，构建市乡村三级电商物流配送服务体系，解决电商物流发展中农特产品上行“最初一公里”和工业品下行“最后一公里”问题。

【交通运输】 全市通畅工程1077.202千米，建设桥梁1452.96延米，解决17个乡镇（街道）、204个建制村通硬化路。全市所有乡镇（街道）和所有建制村实现通硬化路，乡镇（街道）、建制村通畅100%。全市公路路网密度19.05千米每百平方千米。公路技术等级稳步提升，三级及以上公路里程达529公里，在路网中所占比重为23.94%，有铺装路面2056.5千米，路面铺装率93.1%。建成1个二级客运站、2个四级客运站、9个五级客运站、和234个招呼站，52.9%的镇建有等级客运站。开通客运线路18条、投入客运班车323辆。雅康高速全线通车，川藏铁路、“四隧三绕”有序推进，今天的康定已天堑变通途。

【教育科技】 持续推进天府科技云服务工作，截至10月31日，累计注册用户2992个，其中注

册个人用户 2787 个（注册科技工作者 2056 个），注册组织机构用户 205 个。引导科技工作者、企事业单位利用天府科技云发布所能所需 823 条，在平台上实现服务交易累计金额 918.4873 万元。其中科技服务成交量 249 条，交易金额 602.4873 万元，科技成果成交量 97 条，交易金额 316 万元。累计精准科普服务量 572760 次。入驻科普共享基地 2 个，汇聚科普资源 18 个，发布科普活动 8 个。学前毛入园率 99%。义务教育入学率 100%、巩固率 100%、毕业率 100%。高考升学率达到 92.54%，职普比为 4.5 : 5.5。全市中考报名人数 1419 人，600 分以上 289 人；高考报名人数 2118 人，录取人数 1960 人，升学率达 92.54%。

【体育卫生】 协同州教育和体育局等单位联合承办“康定地区职工拔河赛”、跑马山国际登山节活动、迎新登高活动、康定地区职工游泳比赛及国家体育锻炼标准达标赛（康定市分站赛）等大规模群众体育活动，承办市委市政府组织的春节趣味体育活动。组队参加甘孜州第三届运动会并获得 11 金 6 银 3 铜、总分全州第三的好成绩。全市聘请社会体育三级指导员 360 名。城乡公共体育服务体系不断完善，全民健身运动大力开展。体育基础设施建设不断完善，全市已建村级农民健身路径器材和篮球场等健身工程 222 个。加强“外防输入、内防反弹”以及“人、物、环境”同防，实施重点场所、人群的实时核酸检测工作，全市累计检测重点人群 50062 人次、环境 2234 次、食品 2290 次，均为阴性；全面完成新冠肺炎接种疫苗 220080 剂次的接种任务，完成第三剂接种 11507 剂次，3—11 岁人群 10267 剂次及 12 岁以上第一、二剂 214556 剂次。

【城乡建设】 维修公房房屋设施 48 处，加速老旧小区改造、城市地热集中供暖、姑咱镇水厂等项目建设。更换新老城区地砖 3200 平方米，情

歌公园及阿里布果步游道破损维修 20 余处，安装人行道栏杆 500 余米，安装果皮箱 30 处，更换维修广场椅（凳）23 处，中轴线引水改造维修 4 处，阿里布果公厕改造 1 处，清理国道 318 沿线及背街小巷环境卫生 15 余次。完成新都桥镇柏桑二村、麦巴村农网升级改造项目 10 千伏线路 12.246 千米，10 千伏配电 8 台，容量 0.07 万千瓦，低压线路 18.78 千米，完成投资 0.11 亿元。实施城乡提升战略，水利、电力、通信等基础设施不断完善，城镇化率达 55.15%。

【居民收入】 全体居民人均可支配收入 30048 元，增长 8.3%。其中，城镇居民人均可支配收入 41939 元、增长 8.3%，城镇恩格尔系数 36.49%，同比下降 0.11 个百分点，农村居民人均可支配收入 18076 元，增长 9.9%，农村恩格尔系数 41.68%，同比下降 0.42 个百分点。全市住户存款余额 853782 万元，增长 10.4%。

【社会保险】 全市参加医疗保险人数为 90836 人（其中城镇职工 14997 人，城乡居民 75839 人），同比上年增加 4%。医疗保险筹资 11712.19 万（其中城镇职工医保征收 5645.07 万，城乡居民医保筹资 6067.12 万），同比增加 0.7%。截至年底，征收医疗保险 12331.76 万。全市享受医疗保险待遇 28313 人次，6066 万元（其中城镇职工 11940 人次，1415 万元；城乡居民 16373 人次，4651 万元）。大病保险赔付 1409 人次，368 万元。医疗救助 650 人次，186.27 万。截至 11 月，全市养老保险参保 69969 人，较 2016 年底同比增幅为 52%；工伤保险参保 12063 人，较 2016 年底同比增幅为 184%；失业保险参保 9633 人，较 2016 年底同比增幅为 92%。2017 年至 2021 年，养老保险征缴 97538.74 万元，养老待遇支出 118477.63 万元；工伤保险征缴 1069 万元，工伤待遇支出 650 万元；失业保险征缴 2080 万元，失业保险待遇支出 274.86 万元。



【军人优抚】 全年享受定补抚恤金的优抚对象及伤残人员 338 人，其中伤残军人 53 人，伤残人民警察 23 人，伤残国家机关工作人员 34 人，在乡复员军人 11 人，带病回乡退伍军人 15 人，参战参试退役军人 96 人，三属人员 13 人，60 周岁以上农村籍退役军人 92 人，发放伤残抚恤金 281.25 万元，优抚对象定期生活补助 141.57 万元，三难补贴 13.14 万元，医疗救助 11.9 万元，发放春节、八一慰问金 22.9 万元，一次性困难补助 46 万元。

【乡村振兴】 制定《康定市“十四五”巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接规划》《康定市“十四五”乡村振兴规划（2021—2025 年）》和 10 个示范村规划。整合各类资金 1.31 亿元，实施有效衔接项目 115 个。启动大渡河畔乡村振兴“一核五点”示范工程，打造色龙世外桃源、若吉果香庭院等示范村寨 8 个，梯度建成宜居乡村 163 个。新都桥镇入选省级“百强中心镇”，姑咱镇若吉村获得“四川省首批乡村治理示范村”称号。

中国共产党康定市委员会

KANGDING YEARBOOK ►►► 2022

工作综述

【概况】 2021 年，康定市委团结带领全市党员干部和各族群众，围绕“十四五”总体工作布局，开创经济健康发展、民生不断改善、社会和谐稳定、干部奋发有为、人民安居乐业的良好局面，全面完成市第二次党代会确定的“两个率先”奋斗目标。地区生产总值 120.03 亿元，年均增长 9.94%；工业增加值 45.62 亿元，年均增长 29.41%；地方一般公共预算收入 6.69 亿元，年均增长 6.24%；社会消费品零售总额 27.73 亿元，年均增长 6.62%；累计完成固定资产投资 249.79 亿元。

【思想政治建设】 市委理论中心组结合党史专题学习开展集中学习研讨 12 次，党史学习教育领导干部读书班 5 天，全市各级党委（党组）开展中心组学习 406 场次。建立《康定市党委（党组）理论学习中心组学习制度》《康定市领导干部基层调查研究工作制度》等制度，要求领导干

部带头深入基层调研，带头撰写至少 1 篇与工作有密切联系、有独特见解的调研报告。下发《康定市学习贯彻省州市委全会精神宣讲工作方案》《康定市学习宣传贯彻省委十一届九次全会精神宣讲工作方案》《康定市开展“五史”宣传教育实施方案》《习近平总书记在中国共产党成立 100 周年重要讲话宣讲方案》《关于学习贯彻中央民族工作会议精神暨州委十一届十一次全会精神的通知》等 6 个宣讲方案，开展基层群众宣讲 2380 余场，覆盖农牧民群众 20.6 万余人次。

【产业经济发展】 经济总量在全省涉藏地区率先突破百亿元大关，夺得全省县域经济先进市“两连冠”。全市三次产业比由 2016 年的 7.4 : 23.6 : 69 调整为 5.3 : 36.4 : 58.3。推进“五个万亩”基地建设，建成特色农业产业基地 7.85 万亩，发展壮大涉农企业 30 家、农民合作社 495 家。大渡河流域三级电站建成投产，全市水电总装机容量达到 682.6 万千瓦，甲基卡锂辉矿复工复产，金鑫公司“新三板”挂牌，实现资本市场挂牌公司“零”突破。大力发展战略性新兴产业，全市 A 级景区达到 8 个，累计接待游客 3045.96 万人次，实现旅游总收入 328.25 亿元，